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Ortsteilrat Sulzer Siedlung Erfurt, 15.08.2024 

OR SUS/004/2024  
 

 

Niederschrift 

der Sitzung des Ortsteilrates Sulzer Siedlung am 06.08.2024 

 

Sitzungsort: 

 

Bürgerhaus, Stotternheimer Platz 22, 

99087 Erfurt-Sulzer Siedlung  

Beginn:  

 

17:30 Uhr 

Ende: 

 

19:30 Uhr 

Anwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Abwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Sitzungsleiter/in: Herr Stampf 

Schriftführer/in: Frau Tix 

 

 

Tagesordnung: 

 

 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

   

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

 3. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

07.05.2024 

 

   

 4. Einwohnerfragestunde  

   

 5. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

   

 6. Behandlung von Entscheidungsvorlagen OR  

   

 6.1. Verwendung der Mittel nach § 4 Abs.1 Satz 6 i.V.m. § 7 

Abs. 2 der Ortsteilverfassung - Durchführung der Veran-

staltung Kinderfest zum Internationalen Kindertag im 

Ortsteil Sulzer Siedlung 

1187/24 
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 6.2. Verwendung der Mittel nach § 4 Abs. 1 Nr. 2 i.V.m. § 7 

Abs. 2 der Ortsteilverfassung - Unterstützung Vereinstä-

tigkeit PSV Polizeisportverband Erfurt e.V. 

0860/24 

   

 6.3. Verwendung der Mittel nach § 4 Abs. 2 Nr. 15 der Orts-

teilverfassung - Sanierung Bürgerhaus (Gebäudeteil 

ehemalige Kaufhalle) 

1201/24 

   

 7. Vorberatung von dringlichen Entscheidungsvorlagen des 

Stadtrates und von Ausschüssen 

 

   

 8. Vorberatung von Entscheidungsvorlagen des Stadtrates 

und von Ausschüssen 

 

   

 8.1. Information über die Entscheidung des zuständigen 

Gremiums gem. § 45 Abs. 5 S. 7 ThürKO zur DS 0569/24 - 

Antrag des OTB Sulzer Siedlung zur DS2172/23 - Regiona-

les Entwicklungskonzept Erfurter Seen, Fortschreibung 

2023 

1009/24 

   

 9. Ortsteilbezogene Themen  

   

 9.1. Vorstellung der Mitglieder des neuen Ortsteilrates  

   

 9.2. Wahl des/der Stellvertreters/in des Ortsteilbürger-

meisters 

 

   

 10. Informationen  
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 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

   

Der Ortsteilbürgermeister eröffnet die Sitzung und stellt die ordnungs- und fristgemäße 

Ladung der Ortsteilratsmitglieder sowie die Beschlussfähigkeit fest.  

Die Niederschrift der nichtöffentlichen Sitzung vom 07.05.2024 wird während der Sitzung 

zur Einsichtnahme in Umlauf gegeben. Es erfolgt eine Belehrung – gem. Schreiben des Be-

auftragten für Ortsteile und Ehrenamt vom 14.03.2024 - darüber, dass Foto- und Filmauf-

nahmen während der Ortsteilratssitzungen untersagt sind bzw. einer Zustimmung der be-

troffenen Personen bedarf. Des Weiteren informiert der Ortsteilbürgermeister darüber, 

dass der für den Ortsteil Sulzer Siedlung zuständige Kontaktbereichsbeamte Poli-

zeihauptmeister Wedekind aus dienstlichen Gründen nicht an der heutigen Sitzung teil-

nehmen kann. 

 

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

Es liegen keine Änderungsanträge vor, somit wird nach der vorliegenden Tagesordnung 

verfahren.  

 

  3. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

07.05.2024 

 

   

Zur Niederschrift der öffentlichen Sitzung des Ortsteilrates vom 07.05.2024 werden keine 

Einwendungen erhoben. 

bestätigt Ja 4  Nein 0  Enthaltung 3  Befangen 0   

 

Beschluss: 

Die Niederschrift der Ortsteilratssitzung vom 07.05.2024 wird bestätigt. 

 

 4. Einwohnerfragestunde  

   

Der Bedarf einer Einwohnerfragestunde ist nicht gegeben. 

 

 

 5. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

   

Es liegen keine dringlichen Entscheidungsvorlagen des Ortsteilrates zur Beratung vor. 
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 6. Behandlung von Entscheidungsvorlagen OR 

 

 

   

  6.1. Verwendung der Mittel nach § 4 Abs.1 Satz 6 i.V.m. § 7 

Abs. 2 der Ortsteilverfassung - Durchführung der Veran-

staltung Kinderfest zum Internationalen Kindertag im 

Ortsteil Sulzer Siedlung 

 

1187/24 

   

beschlossen Ja 7  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

 

Beschluss: 

Der Ortsteilrat Sulzer Siedlung beantragt, entsprechend § 4 Abs. 1 Nr. 6 i.V.m. § 7 Abs. 2 der 

Ortsteilverfassung (Anlage 5 der Hauptsatzung  der Stadt Erfurt), die Durchführung des 

jährlich im Ortsteil stattfindenen Kinderfestes zum Internationalen Kindertag in 

Verantwortung des Ortsteilbürgermeisters.  

 

 

 6.2. Verwendung der Mittel nach § 4 Abs. 1 Nr. 2 i.V.m. § 7 

Abs. 2 der Ortsteilverfassung - Unterstützung Vereinstä-

tigkeit PSV Polizeisportverband Erfurt e.V. 

 

0860/24 

   

beschlossen Ja 7  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

 

Beschluss: 

Entsprechend § 4 Abs. 1 Nr. 2 i.V.m. § 7 Abs. 2 der Ortsteilverfassung (Anlage 5 der Haupt-

satzung der Stadt Erfurt) werden dem PSV Polizeisportverband Erfurt e.V. finanzielle Mittel 

i.H.v. 1.000,00 EUR zur Verfügung gestellt. Die bereitgestellten Mittel können für Anschaf-

fungen/Ausgaben im Rahmen der Vereinstätigkeit (u.a. zum Kauf von Mobiliar/überdachte 

Sitzgelegenheit) eingesetzt werden. Die ordnungsgemäße Verwendung der Mittel ist durch 

entsprechende Belege auf der Grundlage § 71 ThürGemHV (Thüringer Gemeindehaushalts-

verordnung) nachzuweisen. Die Rechtsvorschriften des § 6 Abs. 2 (1) EStG (Einkommens-

steuergesetz) sind zu berücksichtigen. Bereits getätigte Ausgaben werden anerkannt.  

Nicht verbrauchte finanzielle Restmittel aus diesem Beschluss, stehen für andere Be-

schlüsse wieder zur Verfügung.  

 

 

 6.3. Verwendung der Mittel nach § 4 Abs. 2 Nr. 15 der Orts-

teilverfassung - Sanierung Bürgerhaus (Gebäudeteil 

ehemalige Kaufhalle) 

 

1201/24 

   

beschlossen Ja 7  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   
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Beschluss: 

Entsprechend § 4 Abs. 2 Nr. 15 i.V.m. § 7 Abs. 5 der Ortsteilverfassung (Anlage 5 der Haupt-

satzung der Stadt Erfurt), werden dem Amt für Gebäudemanagement finanzielle Mittel in 

Höhe von 10.000,00 EUR für dringliche Unterhaltungs- und Sanierungsarbeiten im Bürger-

haus Sulzer Siedlung (u.a. Toiletten im Gebäudeteil ehemalige Kaufhalle) zur Verfügung 

gestellt.  

Nicht verbrauchte finanzielle Restmittel aus diesem Beschluss, stehen für andere Be-

schlüsse wieder zur Verfügung.  

 

 

 7. Vorberatung von dringlichen Entscheidungsvorlagen des 

Stadtrates und von Ausschüssen 

 

 

   

Es liegen keine dringlichen Entscheidungsvorlagen des Stadtrates und von Ausschüssen zur 

Beratung vor. 

 

 

 8. Vorberatung von Entscheidungsvorlagen des Stadtrates 

und von Ausschüssen 

 

 

   

 8.1. Information über die Entscheidung des zuständigen 

Gremiums gem. § 45 Abs. 5 S. 7 ThürKO zur DS 0569/24 - 

Antrag des OTB Sulzer Siedlung zur DS2172/23 - Regiona-

les Entwicklungskonzept Erfurter Seen, Fortschreibung 

2023 

 

1009/24 

   

Der Ortsteilbürgermeister informiert über die Gründe der Ablehnung des Änderungsantra-

ges vom Ortsteilrat Sulzer Siedlung, DS 0569/24 - Antrag des Ortsteilbürgermeisters Sulzer 

Siedlung zur DS2172/23 - Regionales Entwicklungskonzept Erfurter Seen, Fortschreibung 

2023 

 

 

zur Kenntnis genommen  

 

 

Beschluss: 

Der Ortsteilrat nimmt die Drucksache 1009/24 „Information über die Entscheidung des 

zuständigen Gremiums gem. § 45 Abs. 5 S. 7 ThürKO zur DS 0569/24 - Antrag des 

OTB Sulzer Siedlung zur DS2172/23 - Regionales Entwicklungskonzept Erfurter 

Seen, Fortschreibung 2023“ zur Kenntnis. 
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 9. Ortsteilbezogene Themen 

 

 

   

- durch den OTB wurden vor ca. einem Jahr 2 Tore für den Bolzplatz im OT angeschafft 

- durch Unbekannte wurde ein Netz entwendet und ein Netz zerschnitten 

- durch den OTB wurde bei der Polizei eine Anzeige gegen Unbekannt 

        wg. Vandalismus und Diebstahl erstattet 

-   durch Mitglieder des Ortsteilrates wurde das Thema Grasmahd im Ort und auch auf 

dem Bolzplatz angesprochen - der Bolzplatz wurde gemäht, aber in den Toren nicht - 

dies hat ein Vater in Eigeninitiative vorgenommen   

- der Fahrplan der Fahrbibliothek für das 2. Halbjahr 2024 hängt im Schaukasten am 

Bürgerhaus aus  

-  im Ortsteil gibt es 3 Pflanzkübel, welche zur BUGA angeschafft wurden  

 diese werden durch Anwohner bewässert  

-  im Juni 2024 fand die Lotto - Thüringen- Ladies Tour - Rundfahrt der Frauen 

statt, u.a. führte die Strecke auch durch die Sulzer Siedlung und das MDR-

Fernsehen hat live berichtet 

- Thema Amtsblatt - aktuell findet keine Austragung des Amtsblattes statt, da 

keine Zustellung durch ein Unternehmen stattfindet - weder als Beilage in 

den kostenfreien Zeitungen, noch in den Tageszeitungen  

 als Alternative hat man sich zwischenzeitlich für die Aufstellung von Zei-

tungsentnahmekästen entschieden 

 im Frühjahr 2024 wurden alle Ortsteilbürgermeister/ Ortsteilbürgermeiste-

rinnen zu evtl. Aufstellplätzen dieser Entnahmekästen in den Ortsteilen be-

fragt 

 ein Termin zur Aufstellung und wie die Belieferung erfolgen wird, ist noch 

nicht bekannt 

 es erfolgt der Hinweis auf den im Schaukasten aushängenden QR-Scan-Code, 

über welchen man mit Hilfe eines Handys/Tablets die jeweils aktuelle, aber 

auch die archivierten Amtsblätter abrufen und lesen kann 

 hier gibt es immer wieder den Einwand, dass gerade die ältere Generation 

dabei benachteiligt ist, da sie diese Technik nicht anwenden kann/möchte 

und lieber eine papierhafte Ausgabe lesen möchte 

 

- es erfolgt ein Hinweis auf den Aushang im Schaukasten zu den Sprechzeiten des 

Ortsteilbürgermeisters/der Ortsteilbetreuung und den Sitzungsterminen im 2. 

Halbjahr 2024 

- der Dienstag als Sitzungstag soll beibehalten werden  

-  der OTB erläutert die dem Ortsteil Sulzer Siedlung im Doppelhaushalt 2024/2025 

zur Verfügung stehenden Mittel und wie diese eingesetzt werden können  

-  ein Hinweis darauf, dass im Bürgerinformationssystem der Stadt Erfurt die Anga-

ben zum Ortsteilrat nicht vollständig sind, wurde geklärt, da diese heutige Sitzung 

die konstituierende Sitzung des Ortsteilrates nach der Kommunalwahl im Mai 2024 

ist und die Eintragungen erst nach Abgabe der Zustimmungserklärungen durch die 

Mitglieder des neu gewählten Ortsteilrates erfolgen dürfen 
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 9.1. Vorstellung der Mitglieder des neuen Ortsteilrates 

 

 

   

Die Mitglieder des Ortsteilrates in der Wahlperiode 2024 - 2029 stellen sich vor. Es gibt 3 

neue Mitglieder im Ortsteilrat. 

 

 

 9.2. Wahl des/der Stellvertreters/in des/der Ortsteilbürger-

meisters/in 

 

  

 

 

Der Ortsteilbürgermeister beantragt zur Wahl des stellvertretenden Ortsteil-

bürgermeisters eine offene Wahl durchzuführen und lässt den Ortsteilrat darüber per 

Handzeichen abstimmen. Der Antrag des Ortsteilbürgermeisters wird einstimmig ange-

nommen. Der Ortsteilbürgermeister schlägt als Kandidaten zum stellvertretenden Orts-

teilbürgermeister Herrn Erik Stampf vor und dieser wird durch offenen Wahl per Handzei-

chen einstimmig gewählt. 

 

 

 10. Informationen 

 

 

   

Der Ortsteilbürgermeister informiert: 

 

- Grundlegende Arbeitsmittel eines Ortsteilratsmitgliedes sind Geschäftsordnung, 

Hauptsatzung – insbesondere Anlage 5, Ortsteilverfassung, Betreiber-

Nutzungsordnung als Grundlage für die Vermietung der Räumlichkeiten in den 

Bürgerhäusern 

- Es besteht eine Teilnahmepflicht an den Sitzungen des Ortsteilrates bzw. die 

Pflicht, die Abwesenheit vor stattfinden der Sitzung bekanntzugeben  

- Über Inhalte aus dem nichtöffentlichen Teil der Sitzung und nachfolgend aus der 

Niederschrift zum nichtöffentlichen Teil der Sitzung sind die Mitglieder des Orts-

teilrates zur Verschwiegenheit verpflichtet 

- Ist ein Ortsteilratsmitglied bei einem Tagesordnungspunkt im öffentlichen Teil per-

sönlich betroffen, ist er auf Grund von Befangenheit von der Abstimmung ausge-

schlossen, darf aber anwesend sein 

o Im nichtöffentlichen Teil muss das Ortsteilratsmitglied bei Befangenheit wäh-

rend der Sitzung den Raum verlassen 

- Thema Grasmahd – hier Ausfahrt Pelikanweg – warum nicht erledigt 

o Bitte vor einreichen von Beschwerden immer den aktuellen Sachstand prüfen   

-   Am Verbindungsweg zwischen Wohngebiet durch den Bürgerwald zum Gewerbe-

gebiet wurden vor einiger Zeit (Jahren) Baumstämme zum Schutz vor wildem Par-

ken/ Zufahrt zum Uferbereich/Gleise abgelegt (durch das Garten- und Friedhofs-

amt). Diese wurden zur Durchführung einer Grasmahd beiseite geräumt und nicht 

wieder an den eigentlichen Platz zur Abgrenzung gelegt. Der Ortsteilrat bitte diese 

wieder als Abgrenzung entlang dem Verbindungsweg zwischen Wohngebiet durch 
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den Bürgerwald zum Gewerbegebiet zu legen und dies auch nach jeder Grasmahd 

wieder zu tun. 

o es erfolgt eine Anfrage an das zuständige Fachamt inkl. Lageplan (Foto)  

- die Anfrage zur Beseitigung der Schäden und Verhinderung neuer Schäden an der 

Randbankette Friedrich-Glenck-Str. wurde noch nicht beantwortet 

o er erfolgt eine Nachfrage beim Tiefbau- und Verkehrsamt durch die Ortsteil-

betreuung  

 

 

  

 

 

 

 

 

 

gez. Stampf gez. Tix 

Ortsteilbürgermeister Schriftführerin 

 


	ref_sitext
	ref_sidat
	Text
	Tagesordnung
	Nummer
	Betreff
	Vorlage
	Wortprotokoll
	Beschlussk
	Abstimmungk
	SMC_BM_GRZU
	Beschluß
	Zu

